

○我爱成长——

那一刻，我懂得了分忧

在成长的过程中，那一刻，我懂得了分忧。

“叮——”晚上妈妈接到了一个紧急电话，外公的病情越来越严重，妈妈要去照顾生病的外公，爸爸又临时出差，妈妈左右为难：明天程程该怎么办？我主动提出放学可以自己回家。妈妈便叮嘱道：“过马路要注意车辆，不要随意给别人开门，照顾好自己。”我接过妈妈递过来的钥匙，感觉沉甸甸的。

太阳已经西斜，我背上书包往家走，马路上汽车开得飞快，第一次一个人过马路，眼睛都看花了。我背着沉重的书包快速地走着，害怕后面跟着坏人，过了十分钟，终于到了家。看见电饭锅里放着热腾腾的饭菜，我拿起

碗筷津津有味地吃着，眼眶有些湿润。

晚饭过后，我开始做作业，天渐渐黑了下来，外面传来阵阵鸟叫，十分安静。突然门外传来一阵急促的脚步声，我打开所有灯，缩成一团瑟瑟发抖。我多么想问，妈妈您回来了吗？但是我不能给妈妈添加负担，她最近累坏了，额头上已经长出了皱纹。

于是我便拨打了妈妈的电话，好久才接通，电话里传来外公的咳嗽声和外婆阵阵哭声，我告诉妈妈：“妈妈，我作业做好了，不要担心，好好在医院照顾外公，我自己可以管好自己。”“程程，你长大了。”妈妈的声音有些沙哑。我用手托着脑袋看着课外书，安慰自己，不要害怕，一

滴泪水还是不争气地流了下来。时间匆匆而过，已经晚上八点多了，妈妈还没有回来。我就去洗漱了，那一刻，我觉得自己长大了。我可以照顾好自己，不需要妈妈催着我该做什么了。

妈妈九点钟回来了，我激动地去迎接她。妈妈满头大汗，浓浓的黑眼圈，白发从那棕色齐耳短发里钻了出来，我的妈妈似乎衰老了许多。妈妈看见我把自己照顾得很好，落下了感动的泪水，十分欣慰。

那一刻，我觉得自己长大了，我可以自己照顾好自己，不让妈妈担心，我懂得了分忧。

鹿鸣小学五(2)班 王艺程
指导老师 华飞燕

○我爱思考——

爸爸戒烟了

爸爸特别爱抽烟。空闲的时候抽，上班的时候抽，上厕所的时候抽，就连喝酒的时候也要抽。只要是爸爸出现的地方，就会烟雾弥漫。

我经常对爸爸说：“吸烟有害健康，请你不要抽烟了，好吗？”“嗯，好的，不抽了，不抽了。”爸爸总是嘴上答应着，却没有实际行动。直到现在，爸爸还是很爱抽烟，我和妈妈十分生气，决定强制爸爸戒烟。

我们使出了第一招：将爸爸“国库”中的宝贝统统没收。我想：爸爸就算把家里翻遍了也找不到烟，找不到烟应该就不会抽了。爸爸下班回来后，见烟不见了踪影，果然把家里找了个遍。他的烟瘾来了，急得团团转，正当我暗自得意时，他竟然骑着“小毛驴”飞奔到小店买了一包，便开始享受了。

第二天，妈妈买了一大袋各种各样的糖果，看得我口水“飞流直下三千尺”。妈

妈却严肃地说：“这是给爸爸戒烟的，你不许偷吃！”爸爸也挺配合，想抽烟的时候就从口袋里摸出一颗糖果来解解馋。可好景不长，爸爸看新闻上说糖吃多了会得糖尿病。所以，剩下的糖都归我了。这招戒烟法又以失败告终。

我们很快又想出了新办法：用吸管做成烟头，让爸爸想抽烟的时候叼在嘴里。爸爸试了几天，觉得吸管一点烟味都没有，就将吸管扔了。妈妈不放弃，就给爸爸买来他爱看的书，每天看完还要考考他。这下爸爸可认真了，空闲时间都捧着书看得津津有味，似乎忘记了抽烟。自制力再加上决心，让他慢慢地把烟戒了，家人都很高兴。

爸爸戒烟的经历让我明白：办法总比困难多，如果要完成一件难事，就要多思考解决的办法。

鹿鸣小学四(2)班 朱逸璟
指导老师 邱慧芬

○我爱春天——

春天，在森林公园里

周末，春光明媚，我和爸爸妈妈一起去森林公园里找春天。

在停车场，我向前方望去，发现许多棵小树。那可不是一般的小树——树身上都镀了一层金色，仿佛被阳光包裹了一般。可是走近一看，我就发现自己错了：根本不是阳光镀在上面，而是新长出来的嫩叶实在太嫩了，嫩黄嫩黄的，比那阳光还要可爱。一旁的大树更加夸张，就算是近视的人也可以看出它的颜色分差：下面一层深绿，上面一层嫩绿。深色的叶子摸上去要老一点、硬一点，旁边还带着尖尖的刺；而浅色的叶子，摸上去要软一点，柔柔的，摸着舒服极了。我找到了春天，春天就藏在树叶里！

往前走几步，拐个弯，一个湖泊映入眼帘。湖边有一棵柳树，这柳树也不一般！这是一棵笔直的柳树。最吸引人的是，柳树的半边是枯萎的，只有光秃秃的树枝，另一半却长满了嫩叶，就像一个双面人。湖中还留着残荷，枯

褐色的杆子依旧努力撑起同样枯褐色的莲蓬，倒也别有一番风趣。蜻蜓自由自在地飞舞，小蝌蚪成群结队地游玩，把湖泊点缀得生机勃勃。我找到了春天，春天就藏在湖泊里！

再往前走，就看到了成片的桃花林。它们有的婀娜多姿，有的含苞欲放；有的是玫红色的，有的是粉红色的……保准看得你眼花缭乱。原本光秃秃的树枝上有了灿烂的桃花点缀，霎时变得夺目起来。我最喜欢半开的桃花，倒过来看，就像一个小巧玲珑的小灯罩。看着它们尽情释放自己的激情，我想，前方还有大好的青春在等着它们前行。我又找到了春天，春天就藏在桃花里！

在森林公园里，我发现了许多春天：春天藏在各种花里，春天藏在各种小动物里，春天还藏在绿油油的草坪里……这就是春天，一个不一样的季节！

新世纪学校五(5)班 崔涵之
指导老师 朱红

○我爱我家——

家的味道

妈妈常说：“白米粥加小菜是营养搭配。”可我却不爱吃白米粥。

和父母相处的十二年里，或许是因为他们工作忙碌，粗茶淡饭我早已习以为常。可是想起那天，心里就是来气。

周六早上，我睡晚了点，起床后爸爸妈妈早已去上班了，洗漱后下楼打开菜罩，映入眼帘的还是白米粥。我不禁想：为什么每次早上吃的都是白米粥，我们家就这么穷吗？为什么别人家的妈妈都能做丰盛的营养早餐？我丢下菜罩，坐在沙发上拿起电视。可是想想还是不解气，我走到餐桌边，拿起那一大碗粥倒进了垃圾桶。“吃吃吃，整天就是白米粥，也不会换点新花样。”说完这句，我忍着饿，头也不回地跑

上楼。

中午吃完自己做的泡面，我一声不吭地上了楼，静等晚归的爸妈。等到他们回来，我看了他们一眼，不说话，只是静静地看着电视，以表抗议。但爸妈却毫无所觉，爸爸还一脸笑嘻嘻的模样，看得我更生气了。“啪”的一声关掉电视，我故意在楼梯上踏出“咚咚”的声响。

大约过了一个小时，门口传来爸爸的敲门声，他似乎察觉了我已生气，但并没有多加安慰。“小叶，怎么回事？快下来吃饭。”说完这句他就下楼了。我本不想下楼，却被肚子里传来的饿意击败，垂头丧气地下楼吃饭。

爸爸看我一副无精打采的样子，夹了一筷子菜放我碗里，笑着说：“怎么，早上的粥太好喝

了，吃太多晚上吃不下啦？”不说还好，一说我就更来气了。我怒目圆瞪，生气地说：“天天白米粥，有什么好喝的？给垃圾桶喝了。”听完这话，爸爸停住夹菜的筷子，眼睛直直地看着我不说话，正要发火时，妈妈拉了拉爸爸的袖子，劝道：“算了算了，不是什么大事。”

两天后，一个偶然的机会，我才知道：周六那天早上，妈妈5点起来削梨煮汤，并将梨汤熬在了白米粥里，就因为我头天晚上轻描淡写地说了句嗓子疼。

家的味道，是一碗白米粥的味道，但又岂是一碗白米粥能说得完的呢？

花园小学六(1)班 叶佳仪
指导老师 徐林雁

○我爱诗歌——

春天的阳光

春天的阳光像珍贵的宝石洒遍了全世界
公园里的花儿
因为有了阳光都开了
树林里的小树

因为有了阳光都长高了
春天的阳光像宝石
春天的阳光比宝石更珍贵
鹿鸣小学一(4)班 朱好桐
指导老师 季焱